

## УНИКАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА ДАГЕСТАНА: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

© 2016 г. Анжела Курбановна Халифаева<sup>1</sup>

*Статья посвящена уникальным особенностям государства и права Дагестана, выделенным автором после исследования и анализа всей государственно-правовой системы данного субъекта в хронологической последовательности и конкретно-исторической обстановке. Анализ начинается с первого государственного образования на территории нынешнего Дагестана, возникшего еще в конце I тыс. до н.э., – Кавказской Албании. Далее обращено внимание на само по себе уникальное сосуществование на протяжении столетий конгломерата государственных образований, мирно взаимодействующих между собой, но при этом имевших выраженную автономию. Автор выделяет Дербент, который в два раза старше “вечного города” Рима. В Дагестане имели место как феодальные владения, так и “вольные общества”, которые отличались по всем элементам формы государства. С конфессиональной точки зрения в статье обращается внимание на то, как дагестанцы были обращены в разные временные отрезки в христианство, иудаизм и наконец, в ислам. Сосуществование адат и шариата – отличительная особенность правовой практики Дагестана, которая с присоединением региона к России конвергировалась с российским позитивным правом.*

*The article is devoted to the unique characteristics of state and law of Dagestan, highlighted by the author after investigation and analysis of all state legal system of a given entity in a chronological sequence and specific historical features. The analysis begins with the first state formations on the territory of Dagestan, emerged in the late first Millennium BC is of Caucasian Albania. Further attention was drawn to itself a unique coexistence for centuries conglomerate state formations, peacefully interacting with each other, but at the same time, had expressed autonomy. The author highlights Derbent, which is over twice the “eternal city of Rome”. In Dagestan took place as fiefdoms and “free society”, which differed on all form elements of the state. From a religious point of view, the author of the article pays attention to this moment, as Dagestanis were drawn at different time intervals in Christianity, Judaism and finally Islam. The coexistence of ADAT and Sharia is a distinctive feature of the legal practice of Dagestan, which attach Dagestan Russia converged with the Russian positive law.*

**Ключевые слова:** Кавказская Албания, “вольные общества”, адат, шариат, джамаат, маслахат, уздены, имамат.

**Key words:** Caucasian Albania, “free society”, the adat, the sharia, jamaat, maslahat, osdene, Imamate.

Тысячелетиями на территории Дагестана существовали и взаимодействовали десятки народов, история которых на протяжении последних веков была связана с Россией.

В научных кругах идет полемика о перспективах развития политических и правовых институтов Российского государства. Дагестан – это не просто один из субъектов Российской Федерации, а самая многонациональная республика, расположенная на южной границе России. Взаимоотношения Российской Федерации с Республикой Дагестан, на наш взгляд, должны строиться с учетом преемственности государственно-правовых традиций, местных обычаяев, особенно в современных условиях, когда межнациональные, да и другие отношения на Кавказе обострились. Анализ знаний о государстве и праве рассматриваемого региона, выявление особенностей государственного строя и правовых норм помогут правильно регулировать отношения на государственном уровне, продолжать создавать законодательную базу, которая будет эффективно работать.

Тема настоящего исследования подразумевает изучение уникальных особенностей государственно-правовой системы Дагестана на всех этапах его существования, в числе которых можно перечислить следующие: факт существования первого государственного образования на территории нынешнего Дагестана, возникшего еще в конце I тыс. до н.э., – Кавказской Албании; само по себе уникальное сосуществование на протяжении столетий конгломерата государственных образований, мирно взаимодействовавших между собой, но при этом имевших выраженную автономию, – в Дагестане имели место как феодальные владения, так и “вольные общества”, которые отличались по всем элементам формы государства, а джамаат в научных кругах считают примером гражданского общества в условиях горной республики. С конфессиональной точки зрения дагестанцы, обращенные в разные временные отрезки в христианство, иудаизм и ислам, тем самым стали носителями всех монотеистических религий. Сосуществование адат и шариата – отличительная особенность правовой практики Дагестана, которая с присоединением региона к России конвергировалась с российским позитивным правом.

Мы постараемся показать многогранность этого южного региона в составе России. В конце I тыс. до н.э. – на территории Дагестана появились первые города. В III в. н.э. территория Дагестана находилась под властью сасанидов, а в IV в. – гуннов. В VII в. территория нынешнего Дагестана была завоевана арабами, которые принесли на эти земли

<sup>1</sup> Профессор кафедры истории государства и права Дагестанского государственного университета (г. Махачкала), доктор юридических наук (E-mail: halifaeva@yandex.ru).

Angela Khalifaeva, Professor of the Department of history of state and law of the Dagestan state University (Makhachkala), Doctor of Law (E-mail: halifaeva@yandex.ru).

ислам. В IX в. земли Дагестана оказались под контролем турок-сельджуков, в XIII в. были захвачены монголами (1220 и 1239–1240). В конце XIV в. народы Дагестана боролись за свою независимость против полчищ Тимура. В XV–XVIII вв. Дагестан входил в сферу влияния Ирана.

На почве общих интересов – борьбы против ирано-турецкой экспансии – оживились отношения Дагестана с Российской империей. В результате углублявшихся взаимоотношений в первой трети XVII в. большинство феодальных владений было принято в подданство России. Однако процесс включения Дагестана в состав России затянулся надолго, вплоть до начала XIX в. По Гюлистанскому мирному договору, заключенному в 1813 г. между Россией и Ираном, Дагестан вошел в состав Российской империи. В 1830–1860 гг. значительная часть проживавших в нем народов участвовала в движении мюридов, которое под руководством имама Шамиля вело войну с Россией и выступало за создание на Северном Кавказе независимого государства, где власть принадлежала бы мусульманскому духовенству. Быстрому успеху движения способствовало то, что оно было обращено против местных владетелей.

В августе 1859 г. был пленен Шамиль, ликвидирован имамат и создана Дагестанская область (1860). После установления советской власти в Темир-Хан-Шуре (ныне г. Буйнакск) 13 ноября 1920 г. открылся Чрезвычайный съезд народов Дагестана, на котором наркомом по делам национальностей РСФСР И.В. Сталиным была оглашена Декларация об образовании Дагестанской Автономной Советской Социалистической Республики (ДАССР). Образование ДАССР было законодательно закреплено Декретом ВЦИК от 20 января 1921 г., который установил, что ДАССР является частью РСФСР. В 1991 г. была провозглашена Республика Дагестан в составе Российской Федерации. В республике – более 30 языков, различных по своему происхождению, по степени изученности. 10 июля 2003 г. Конституционным собранием Дагестана была принята шестая Конституция республики. Основной закон Республики Дагестан закрепляет основы существующего конституционного строя, права и свободы человека и гражданина, статус Республики Дагестан как субъекта Российской Федерации.

Все эти этапы формирования государственности и права на территории Дагестана имели интересные с юридической точки зрения особенности.

В V–X вв. четко прослеживались два фактора, сыгравшие выдающуюся роль в развитии государства и права края:

- 1) великое переселение народов;
- 2) начальный этап феодализации.

К X в. ислам распространился только на часть районов Дагестана, основная же территория оставалась языческой, хотя существовали и отдельные сильные рычаги христианства. Однако доминирующей тенденцией было распространение ислама. К XVI в. ислам стал уже официальной религией всех дагестанских владений и обществ.

Приоритетный характер данной проблемы вытекает из многонационального и многоконфессионального характера Российского государства, развитие которого неоднократно сталкивалось с противодействием сепаратистов различного уровня.

Уникальностью Дагестана и дагестанцев можно назвать ту толерантность, которая была выработана судьбой и заложена на генетическом уровне. Имеется в виду в принципе отсутствие конфронтации при столкновении с немусульманскими религиями и само собой с носителями других рели-

гий. Объяснение сemu можно найти, заглянув глубоко в историю. Дело в том, что дагестанцы, покончив с язычеством, как и большинство представителей человечества, имели возможность пережить христианство как монотеистическую религию (при Кавказской Албании, государствах Нагорного Дагестана, например Серир<sup>2</sup>, и т.д.)<sup>3</sup>, иудаизм (при Хазарском каганате<sup>4</sup>) и наконец, ислам в известное время. Поэтому даже сегодняшняя молодежь в силу такого позитивного наследия благодаря выработанному историей пласту не может на генетическом уровне составить компанию фашизму, нацизму и прочим негативным явлениям.

На территории Дагестана складывались государственные образования с разными формами правления, территориального устройства и политического режима, что является не универсальной формой, но уникальной и присущей лишь конкретному региону. Так, в V–X вв. на территории Дагестана существовали государства, которые представляли собой формы раннефеодальной государственности: Баб-ал-авбаб (Дербент), Лакз (Южный Дагестан), Табасаран, Хайдак (Кайтак), Гумик (Кумух), Зирихгеран (Кубачи), Серир (Авария), Караг (Уркарах), Филан.

Особо следует выделить Дербент как самый древний город на территории Дагестана, да и всей России. Он гораздо старше по возрасту самой нашей страны, древнее “вечного города” Рима и уже существовал, когда на географических картах и в помине не было современных государств. Дербенту – более 5 тыс. лет.

Впоследствии эти государства претерпели изменения, распались на более мелкие владения, которые потом нередко объединялись, сыграв значительную роль в социально-политической жизни народов Дагестана. В течение XI–XVIII вв., как и раньше, и позднее – до XX в. в Дагестане не было единого государства, существовали лишь государства разрозненные: шамхальство Казикумухское, нуцальство Хунзахское, уцмийство Кайтагское и др. Некоторые из них распались на отдельные владения, другие потеряли самостоятельность. Вместе с тем появились и новые государственные объединения. К началу XIX в. наиболее крупными государственными образованиями были шамхальство Тарковское, ханства Аварское, Дербентское, Казикумухское, Кюринское, Мехтулинское, уцмийство Кайтагское, майсумство Табасаранское. Кроме того, были мелкие княжества (бекства), а также “вольные общества” (джамааты).

Как видим, здесь имели место и феодальные владения, и “вольные общества”. Союзов сельских обществ не было в Дербентском ханстве и на территории кумыков.

<sup>2</sup> По сообщению ал-Истахи (930 г.), “народ Серира – христиане”; до 552 г. в Дербенте находился престол католикоса – главы албанской церкви.

<sup>3</sup> Первым албанским правителем, принявшим христианство, был царь Урнайр, крестившийся в Армении. Фактически христианство стало государственной религией Албании в начале IV в., когда царь Урнайр был крещен просветителем этой страны (Армении) св. Григорием. Албания вместе с Арменией и Грузией была в числе первых стран мира, где христианство получило статус государственной религии.

<sup>4</sup> Продолжавшиеся с древнейших времен насилиственные переселения евреев, в том числе Ираном и Византией, на Кавказ, и в частности в Приморский Дагестан, создали здесь предпосылки для распространения новой религии. Реформатором новой религии и основателем династии иудейских царей в Хазарии выступил Обадия (ок. 790 – начало 810-х), который, опираясь на поддержку соглашников-иудеев, сосредоточил в своих руках всю полноту власти.

Как специфическая особенность Дагестана – там отсутствовал рабовладельческий тип государства и права. Тем не менее, в Дагестане было патриархальное рабовладение. На основе разложения первобытнообщинного строя первые феодальные образования на территории Дагестана возникли преимущественно в I тыс. н.э. Большинство политических образований на территории Дагестана до XIX в. носили характер либо раннефеодальных монархий, либо республиканских общинных союзов.

Аулы, населенные рабами, встречались только в Казикумском, Аварском, Дербентском ханствах. В других местах не было рабских поселений.

В Дагестане исторически сложилась уникальная форма организации сельской общины – джамаат (возник в албано-сарматский период – III в. до н.э. – IV в. н.э.), который в научных кругах считают примером гражданского общества в условиях горной республики.

Существует точка зрения, согласно которой изначально дагестанская община – это структура доклассового общества, признак общинного строя, и потому даже в XIX в. мы имеем дело с догосударственными структурами или по крайней мере с процессом возникновения государства раннефеодального типа. Мнение это в последние годы подверглось справедливой критике. Дагестанская община, в частности в X–XV вв., это – община “второй генерации”, наследие государственного строя в процессе его децентрализации.

Таким образом, отличительной чертой общественного строя Дагестана является наличие независимой сельской общины, союзов этих общин, что предопределило и особую социальную структуру – формирование свободного, т.е. юридически независимого, крестьянства наряду с крестьянством зависимым. Потому в Дагестане 60 % населения были узденами, т.е. свободными крестьянами. С этим, вероятно, в последующем связывали словосочетание “Красный Дагестан”.

Вопрос детерминации развития правовой системы дагестанского общества имел свои особенности. Правовые взаимоотношения у народов Дагестана регулировались в разное время нормами обычного права (адатов), шариата и российского законодательства.

Со существование адата и шариата – отличительная особенность правовой практики Дагестана. Обычное право касалось многих уголовных, гражданских дел, порядка владения, пользования и распоряжения землей. По мусульманскому праву (шариату) в основном регулировались дела, связанные с религией, наследованием, семейными отношениями и т.д. Основные начала правовых отношений горцев содержатся в адатах, которые играли важную роль в регулировании социальных отношений. Вплоть до установления советской власти адат, несмотря на упорное стремление духовенства расширить сферу применения шариата, являлся в Дагестане основным действующим источником права.

Источниками обычного права (адата) являлись: третейский суд; мировое соглашение (маслагат) – нередко становилось в последующем нормой адата; судебно-правовая практика феодальных правителей, акты ханов; договоры между селами и внутри сел; решения народных собраний (сельских сходов). Выполнение норм адата обеспечивалось не только силой государственного аппарата, но и общинной администрацией.

Адат отличался пестротой и партикуляризмом, т.е. местными особенностями. В XIX в. в Дагестане действовали до 60 партикулярных систем адата. Различия в содержании правовых норм выражались преимущественно в штрафах,

уголовных выкупах, в количестве присягателей и соприсягателей. Даже утверждение ислама в Дагестане не привело к полной замене адатов шариатом.

Маслагат (арабск. – “примирение, общее благо, выгода в интересах сторон”) – это самобытный третейский (или посреднический) способ урегулирования и разрешения конфликтов, традиционно получивший распространение у некоторых народов Северного Кавказа, и в частности Дагестана.

Маслагат являлся первичной стадией процесса образования адатов. Решение дела по маслагату, т.е. мировой сделке при содействии посредников, избирающихся сторонами, у дагестанских горцев занимало среднее положение между судом по адату и судом по шариату.

Имамат, созданный имамом Шамилем и его сподвижниками на территории Дагестана, представлял собой уникальное государственное образование со своеобразным правом.

Усилия Шамиля как лидера дагестанских и нахских народов были направлены главным образом на решение следующих вопросов:

- 1) объединение Дагестана и Чечни, по возможности всего Северного Кавказа, в единое сильное государство;
- 2) создание боеспособной армии для ведения антифеодальной и антиколониальной войн;
- 3) создание государственных структур, действующих на основе шариата;
- 4) выполнение своей религиозной миссии как имама мусульман Дагестана, Чечни и Черкесии.

Говоря о создании этого государства, необходимо отметить, что оно создавалось поэтапно. Как правило, выделяют четыре этапа: первый можно назвать дошамилевским (1825–1834), когда имамство в лице Газимухаммада и Гамзат-бека существовало без какой-либо строгой организации. Вторым этапом можно считать 1834–1839 гг., когда Шамиль возвел государственный каркас. Третий этап – 1840–1854 гг., когда государство по-настоящему было создано и полностью развивалось. И четвертый этап – примерно пять лет, в течение которых Шамиль безуспешно пытался сохранить имамат.

Законы имамата, представленные 13 сводами (низамами, изданы в 1847 г.), были примером мусульманского права.

До Октябрьской революции в Дагестане помимо общих судебных учреждений были распространены суды, действовавшие сообразно нормам обычного права (адата), а также шариата. В результате появления нового государственного аппарата правосудие приводила в исполнение нововведенная судебная система. Советская власть отнеслась осмотрительно к упразднению местных судов, считая целесообразным на первых порах сохранить шариатские суды. Более того, она их узаконила: по Положению о народных и шариатских судах от 24 июня 1920 г., утвержденному Дагревкомом, в городах были организованы народные суды, руководствовавшиеся в своей деятельности нормами советского законодательства, а другим видом судов признавались апробировавшие себя шариатские суды.

Постановлением ЦИК и СНК ДАССР от 18 апреля 1927 г. шариатские суды были окончательно упразднены на территории Дагестана. Было отменено Положение о шариатских судах и ликвидирован шариатский отдел при Наркомюсте ДАССР. В последующем Уголовный кодекс РСФСР такое деяние, как отправление шариатского правосудия, относил уже к уголовным преступлениям. Эпоха законного ре-

гламентирования отношений горцев Дагестана шариатом закончилась.

Здесь представляется уместным сделать вывод, что роль и масштабы правовой преемственности между советской правовой системой Дагестана и правовой системой России вполне сопоставимы с ролью и масштабами рецепции римского права в Западной Европе.

В Великую Отечественную войну (1941–1945) произошел поворот в политике Советского государства по отношению к исламу и религии. Открылись православные храмы и приходы, молитвенные дома (в том числе мечети), общины других конфессий. Некоторые исследователи считают возможным говорить о краткой “атеистической оттепели”, продолжавшейся до 1948 г. Не позволим себе усомниться в целесообразности принятых решений. Легализация религиозных общин заставила власти обратиться к испытанным дрреволюционным образцам управления религиозной жизнью верующих. В несколько измененном виде в мусульманских центрах СССР была воссоздана система региональных муфтийств, получивших название Духовных управлений мусульман (ДУМ). В 1943–1944 гг. были учреждены: ДУМ Средней Азии и Казахстана (САДУМ) в Ташкенте, ДУМ Закавказья (ЗДУМ) в Баку и ДУМ Северного Кавказа (ДУМСК) в Буйнакске (с 1975 г. в Махачкале)<sup>5</sup>. С распадом СССР духовные управление распались на республиканские муфтияты.

Учреждение ДУМ являлось частью широкой идеологической кампании, проведенной руководством страны для мобилизации в военных условиях гражданских и патриотических чувств советских мусульман. Муфтияты придавали известную легитимность ограниченной, тщательно сдерживаемой и дозирующей религиозной активности. Они находились под неусыпным наблюдением органов советской власти, были подотчетны Совету по делам религиозных культов (СДРК) при Совнаркоме (с 1946 г. – Совет министров СССР). Последний контролировал деятельность ДУМ через своих уполномоченных при Совнаркомах союзных и автономных республик, исполнительных органах краев и областей, которые обязаны были наблюдать за правильным и своевременным проведением в жизнь законов и постановлений Правительства СССР, относящихся к исполнению религиозных культов, вести учет молитвенных зданий и своевременно информировать органы власти о положении дел в этой области на местах<sup>6</sup>.

В Дагестане трудно найти семью, аул, которых не коснулась бы Великая Отечественная война. Более 150 тыс. сыновей и дочерей дагестанцев сражались в боях за Родину в годы Великой Отечественной войны. 65 дагестанцам было присвоено звание Героя Советского Союза.

В 90-х годах на внешнеполитическую ситуацию в Дагестане оказала негативное влияние деструктивная деятель-

ность внешних сил, имевших конечной целью отторгнуть Дагестан от России.

В августе – сентябре 1999 г. в Республику Дагестан вторглись незаконные вооруженные формирования из Чеченской Республики, которые захватили ряд населенных пунктов Чумадинского, Ботлихского и Новолакского районов. В Карамахинской зоне Буйнакского района особую опасность представляла активизация религиозного экстремизма. Российская армия совместно со всеми народами республики вела активные действия по изгнанию оккупантов. В ходе боевых действий погибли 279 человек (без учета мирных жителей и дагестанских ополченцев). За проявленный героизм при защите конституционного строя были представлены к награждению орденами и медалями России 926 работников подразделений МВД РД, 232 ополченца. Четыре человека удостоены звания Героя России: Х. Омаров, Х. Курахмаев, М.-З. Загидов, З. Давудов<sup>7</sup>.

Сегодня Дагестан – самый южный субъект Российской Федерации. Став южным форпостом России, Дагестан граничит с пятью государствами, что создает немало проблем. Дагестан – это выход к Каспийскому морю и его рыбным и нефтяным запасам.

К сожалению, в настоящее время в республике появляются такие деструктивные силы, которые пропагандируют политику сепаратизма, а в виде объяснения приводится идея перманентно-векового противостояния исламского и христианского миров. Известная западная идеологическая и экономическая экспансия с ее позорными санкциями может стать угрозой целостности и Дагестана как субъекта Российской Федерации. Кроме того, это связано с geopolитической ситуацией на Кавказе, возникшей в последнее время. Сегодня, когда отдельные государства мира объявляют Прикаспийский регион зоной своих стратегических интересов, geopolитическое значение Дагестана возрастает. Опыт государственно-правовой истории народов Кавказа в целом и Дагестана, в частности, поможет истинному пониманию происходящих на его территории событий, их научному и политическому прогнозированию. Исследование этого опыта на основе правильной методологии может оказаться полезным при корректировке региональной и национальной государственной политики России на Кавказе, и в частности в Дагестане.

Наконец, актуальность настоящей статьи состоит еще и в том, что история государства и права конкретного субъекта имеет специфические, уникальные черты, а это поможет изучить государственно-правовую систему народов России в целом.

<sup>5</sup> См.: ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 4. Д. 23. Л. 11.

<sup>6</sup> См.: ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 3. Л. 4; Оп. 4. Д. 1. Л. 4; <http://www.rusarchives.ru/publication/sulaev.shtml>

<sup>7</sup> См.: Социально-экономическое положение Республики Дагестан. 1999 год. Махачкала, 2000. С. 289; История Дагестана с древнейших времен до наших дней. В 2-х т. Т. 2. История Дагестана в XX веке. Махачкала, 2005. С. 630, 631.